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БЮДЖЕТНИЙ МЕХАНІЗМ

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПЛАНУВАННЯ 
МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

Світлана САВЧУК 

Розглянуто теоретичні засади методології бюджетного планування, в тому числі 
на місцевому рівні. Визначено та охарактеризовано основні складові методології плану-
вання місцевих бюджетів в умовах бюджетного реформування в Україні.

Одним із першочергових і невідкладних 
завдань, які постають перед будь-яким сус-
пільством, є впорядкування сфери держав-
них і місцевих фінансів. Адже, як свідчить 
досвід країн Заходу та постсоціалістичних 
держав, без дієвих механізмів підтримки 
ефективності й законності управління і пла-
нування фінансовими ресурсами держави 
та регіону неможлива успішна реалізація 
бюджетної політики. Важливим інструмен-
том ефективного проведення бюджетної 
політики є бюджетне планування, яке в су-
часних умовах бюджетного реформування 
в Україні характеризується заполітизова-
ністю та нестабільністю, неврахуванням 
при формуванні бюджетів реальних потреб 
держави й адміністративно-територіальних 
одиниць, їхнього соціально-економічного 
розвитку, а також відсутністю єдиної науко-
во обґрунтованої методології. 

Серед сучасних вітчизняних науковців, 
теоретичні та практичні аспекти функціо-
нування місцевих бюджетів розглядають у 
своїх працях такі вчені, як В. Андрущенко, 
О. Василик, В. Дем’янишин, А. Єпіфанов, 
М. Карлін, О. Кириленко, В. Кравченко, 
М. Кульчицький, І. Луніна, С. Михайленко, 
Ц. Огонь, В. Опарін, К. Павлюк, Ю. Пасічник, 
Г. Старостенко, В. Федосов, С. Юрій та інші.

Основна частина досліджуваних питань 
стосується проблематики планування й про-

гнозування дохідної та видаткової частин бю-
джету й їхнього впливу на суспільно-політич-
ні та соціально-економічні процеси. Оскільки 
процес планування визначається прийнятою 
методологією планування, то вважаємо за 
доцільне розглянути її детальніше.

Метою статті є дослідження теоретич-
них засад планування місцевих бюджетів із 
визначенням основних складових в умовах 
бюджетного реформування в Україні.

Обґрунтування управлінських рішень 
органами місцевого самоврядування у сфе-
рі бюджету щодо фінансового забезпечен-
ня потреб регіонів повинно здійснюватися 
саме на стадії бюджетного планування на 
місцевому рівні шляхом застосування за-
гальноприйнятих методологічних підходів.

Планування місцевих бюджетів має 
відбуватися за правилами та процедурами, 
згідно з якими органи місцевого самовряду-
вання наділені відповідними правами щодо 
здійснення оподаткування і за необхідності 
надання міжбюджетних трансфертів орга-
нами державної влади для фінансування 
передбачених бюджетних призначень ад-
міністративно-територіальним одиницям. 
Основна причина надання певної фіскаль-
ної самостійності органам місцевого само-
врядування полягає у прагненні сприяти 
підвищенню їхньої відповідальності за ви-
конання своїх рішень. Така відповідаль-
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ність є особливо дієвим важелем тоді, коли 
здійснення фінансування видатків органів 
місцевого самоврядування буде забезпе-
чуватися за рахунок власних джерел над-
ходжень. У такому разі результати збіль-
шення обсягів видатків місцевих бюджетів 
особливо відчуватимуть суб’єкти адміні-
стративно-територіальних одиниць як че-
рез систему оподаткування, так і внаслідок 
запровадження плати за надання суспіль-
них послуг. Це питання можна вирішити за 
наявності в органів місцевого самовряду-
вання власних податкових ресурсів та ре-
гулювання податкових ставок відповідно до 
такого рівня суспільних послуг, якого потре-
бують територіальні громади. 

В економічній літературі не подано за-
гальноприйнятого визначення поняття “ме-
тодологія планування”. Так, одні науковці 
розуміють під нею сукупність принципів і 
методів планування, а інші – враховують 
планові показники та бюджетні плани.

Відрізняється від інших трактування, 
яке подають російські науковці. Зокрема, 
Л. П. Владимирова методологію плануван-
ня розуміє як наукову рекомендацію зі здій-
снення процесу планування, до елементів 
якої вона зараховує принципи і методи 
планування, а також “показники плану”, що 
відображають виражені кількісно характе-
ристики властивостей (явища, процесу, рі-
шення) економічного об’єкта [5, 134]. 

Розширений підхід до визначення сут-
ності та складових методології плануван-
ня застосовують Е. А. Черниш і Є. А. Уткін. 
Вони вважають, що це – “органічна єдність 
логіки розробки стратегічних прогнозів, про-
ектів програм і планів; специфічних мето-
дологічних принципів і підходів; системи 
показників, використовуваних у процесі 
стратегічного планування, а також системи 
методів складання й обґрунтування опти-
мальності прогнозних і планових показни-
ків, що виражають завдання стратегічних 

програм і планів” [15, 37; 17, 36]. Ми цілком 
погоджуємося з думкою вчених з приводу 
того, що методологія планування має: базу-
ватися на основних положеннях економічної 
теорії, яка вивчає закономірності та закони 
розвитку суспільства; відображати основні 
тенденції відтворювальних процесів; розви-
ватися й удосконалюватися відповідно до 
розвитку фінансової теорії та практики.

Інший підхід до її визначення вико-
ристовують у своїх працях українські до-
слідники. Так, О. Д. Василик і К. В. Павлюк 
обґрунтовують, що наукова методологія 
бюджетного планування охоплює “сукуп-
ність загальних принципів і методів плану-
вання, систему бюджетних планів” [4, 231].

У широкому розумінні розглядає ме-
тодологію С. В. Мочерний, зокрема, як 
“cистему різноманітних методів, засобів і 
прийомів наукового пізнання (передусім 
принципів, законів та категорій) та науку 
(або вчення) про цю систему” [13, 43]. По-
годжуючись із цією позицією, С. В. Михай-
ленко вважає, що саме на методологію 
складання бюджету визначальний вплив 
мають концептуальні засади бюджетної по-
літики, які формуються “під впливом пев-
них уявлень про роль і значення держави 
в регулюванні розвитку економіки, макро-
економічних пропорцій та взаємозв’язків 
економічних процесів” [12, 85].

На нашу думку, методологію плануван-
ня місцевих бюджетів варто розглядати як 
сукупність принципів, методів та інстру-
ментів, за допомогою яких забезпечується 
складання планів і прогнозів, у тому числі 
бюджетних (рис. 1).

Вважаємо, що основна складова мето-
дології планування загалом, у тому числі 
бюджетного планування, – це принципи пла-
нування. Їх потрібно розуміти як основопо-
ложні засади, взяті за основу формування 
та організації розробки планового докумен-
та залежно від умов розвитку економіки дер-
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жави. З огляду на це, базою для визначення 
таких принципів мають слугувати об’єктивні 
економічні закони і принципи ринкової еко-
номіки, тенденції та закономірності її розви-
тку, які визначають особливості функціону-
вання бюджетної системи країни.

В економічній літературі не сформо-
вано єдиного підходу до складення пере-
ліку принципів, що визначають організацію 
бюджетного планування. Проте основними 
є, зокрема, такі: науковість; єдність; комп-
лексність; раціональне визначення джерел 
одержання бюджетних ресурсів та їхній 
перерозподіл через ланки бюджетної сис-
теми; оптимальне використання бюджет-
них ресурсів, зв’язок із планами соціально-
економічного розвитку держави і регіонів, 
між прогнозними та поточними бюджет-
ними планами; демократизм; створення 

резервів; директивність і обов’язковість; 
цілісність; об’єктивність; гласність; само-
стійність; урахування загальнодержавних 
інтересів; оптимальна збалансованість між 
рівнем оподаткування суб’єктів – платників 
податків і рівнем соціальних виплат; забез-
печення збалансування суспільних потреб 
в одержанні відповідних благ та послуг із 
фінансовими можливостями суспільства; 
застосування ефективних з використанням 
інтенсивних факторів формування фінансо-
вих ресурсів, їхній розподіл і перерозподіл; 
програмно-цільове моделювання, форму-
вання бюджетної політики та передбачення 
розвитку показників бюджету на коротко-
строкову і середньострокову перспективу.

Л. П. Владимирова називає такі прин-
ципи здійснення планування: єдність, без-
перервність, гнучкість та точність [5, 134]. 
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бюджетів 

 планування 
видаткової 
частини 
місцевих 
бюджетів 

Інструменти 

самостійність, науковість, об’єктивність, ефективність, 
гласність 

аналітичний, нормативний, економіко-математичного 
моделювання, програмно-цільовий, балансовий 

нормативи відрахувань від загальнодержавних податків 
і зборів, ставки податків і зборів, податкові пільги, 
індекс відносної податкоспроможності, коефіцієнт 
коригування доходів, коефіцієнт зростання обсягів 
доходів місцевих бюджетів, коефіцієнт вирівнювання 
тощо 

бюджетні нормативи, ставки заробітної плати, норми 
видатків у бюджетних установах, бюджетні норми, 
тарифи, фінансові нормативи бюджетної 
забезпеченості, коригуючі коефіцієнти 

Рис. 1. Складові методології планування місцевих бюджетів*
*Складено автором.
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Розширений перелік подає Е. А. Черниш: 
науковості, соціальної спрямованості і прі-
оритету суспільних потреб, підвищення 
ефективності суспільного виробництва, 
пропорційності й збалансованості, пріори-
тетності, узгодження короткострокових та 
перспективних цілей і завдань [17, 53].

На думку Г. Б. Поляка, основним прин-
ципом бюджетного планування має бути га-
рантоване забезпечення у повному обсязі 
діючих зобов’язань відповідно до цілей та 
очікуваних результатів державної політики, 
при цьому його головне завдання – визна-
чення обсягу грошових коштів, які центра-
лізуються у бюджеті з метою фінансового 
забезпечення функцій, покладених на орга-
ни державної влади й органи місцевого са-
моврядування, заходів, передбачених про-
гнозом економічного і соціального розвитку 
держави та території [16, 110, 128].

Заслуговують на увагу підходи до ви-
значення принципів бюджетного плануван-
ня, які застосовують вітчизняні економісти. 
Зокрема, В. Г. Дем’янишин у своїх працях 
наголошує, що організація бюджетного пла-
нування може бути ефективною лише тоді, 
коли в неї закладатимуться такі науково об-
ґрунтовані принципи: політичного підходу 
до бюджетного планування; взаємозв’язку 
бюджетного планування з прогнозуванням 
соціально-економічного розвитку і комп-
лексного підходу до основних прогнозних 
показників; забезпечення провідної ролі 
бюджетного планування у системі фінан-
сового планування; єдності у використан-
ні показників, методики, законодавчої та 
нормативної бази, бюджетної класифікації, 
бюджетної документації при бюджетному 
плануванні; стабільності; директивності; 
безперервності; повноти бюджету; періо-
дичності складання і затвердження бюдже-
тів; реальності показників бюджетів; зба-
лансованості дохідної та видаткової частин 
усіх бюджетів; формування резервів. 

Застосування вищезазначених принци-
пів дає змогу надати бюджетному плану-
ванню відповідного змісту, визначити його 
параметри, сформувати механізм впливу 
на соціально-економічні процеси в державі 
відповідно до економічної ситуації й кон-
кретного етапу розвитку суспільства [7, 65].

В. М. Опарін і В. К. Хлівний виділяють 
характерні принципи планування у контексті 
мобілізації фінансових ресурсів, необхідних 
для діяльності держави: розроблення подат-
кової політики, спрямованої на ефективний 
перерозподіл національного доходу та не-
допущення надмірного податкового тягаря 
на платників податків; установлення таких 
податків, зборів й інших обов’язкових плате-
жів, які забезпечили би стійкість фінансового 
становища держави, повноту, стабільність і 
своєчасність формування бюджетного фон-
ду; введення ставок оподаткування та ви-
значення бази оподаткування, адекватних 
до реальних умов функціонування і розвитку 
економіки; використання платежів у бюджет 
для стимулювання розвитку виробництва й 
підвищення його ефективності [3, 159].

Аналіз принципів бюджетного плану-
вання, які описують у своїх дослідженнях 
російські та українські вчені, дає нам змо-
гу виокремити найважливіші з них, які ха-
рактерні для бюджетного планування як на 
державному, так і на місцевому рівні. До 
таких принципів варто зарахувати: само-
стійність, науковість, об’єктивність, ефек-
тивність та гласність.

Самостійність бюджетного планування 
на різних рівнях бюджетної системи перед-
бачає законодавчо затверджене право ор-
ганів державної влади і місцевого самовря-
дування як суб’єктів бюджетного планування 
самостійно розробляти відповідні бюджети. 
При цьому основою мають бути законодавчо 
визначені власні, закріплені й регулюючі до-
ходи бюджетів з відповідними повноважен-
нями щодо їхнього формування на кожному 
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рівні бюджетної системи. Самостійність бю-
джетного планування означає право органів 
державної влади та органів місцевого само-
врядування на власний розсуд визначати на-
прямки використання ресурсів бюджету.

Науковість бюджетного планування ви-
являється в його реальності й проведенні 
розрахунків на основі науково обґрунтова-
них норм і нормативів. Принцип науковості 
має надзвичайно широкий зміст, але голо-
вним його критерієм є розробка бюджетів 
відповідно до об’єктивних економічних 
законів, реальних умов стану економіки, 
цілей та завдань держави на відповідних 
етапах її розвитку, в тому числі бюджетної 
політики як держави, так і регіону. 

З урахуванням вищезазначеного до-
цільно виокремити принцип об’єктивності, 
який передбачає формування відповідних 
бюджетів на основі реальних показників еко-
номічного й соціального розвитку держави й 
окремих регіонів на підставі офіційних даних 
центральних і місцевих органів виконавчої 
влади, органів державної статистики й ін.

Принцип ефективності передбачає ви-
значення оптимальної структури джерел 
формування бюджетних ресурсів та окрес-
лення напрямків їхнього раціонального ви-
користання з метою забезпечення соціально-
економічного розвитку як держави загалом, 
так і всіх регіонів і територіальних громад.

Принцип гласності означає повну від-
критість для суспільства і засобів масової 
інформації процесу розробки бюджетів, 
розгляду та затвердження, у тому числі 
висвітлення проблемних питань, наявних 
розбіжностей у позиціях законодавчих і 
виконавчих органів влади, а також органів 
місцевого самоврядування. 

Вважаємо, що саме згадані принципи 
певною мірою характеризують ті основні 
засади, які беруться за основу бюджетного 
планування. Практичне застосування на-
званих принципів дає змогу забезпечити 

ефективну організацію бюджетного плану-
вання, у тому числі на місцевому рівні.

Основні положення, що характеризують 
принципи бюджетного планування, в різні 
періоди становлення ринкових відносин у 
нашій країні тією або іншою мірою реалі-
зовувалися, але не у повному обсязі. Так, 
фактично не забезпечувався такий аспект 
бюджетного планування, як безперервність. 
Це було пов’язано з відсутністю прогнозу-
вання бюджетів на період більший, ніж один 
рік. Спад виробництва, зростання інфляції, 
великий державний борг і недосконалість 
системи оподаткування здебільшого при-
зводили до складання нереальних бюдже-
тів на всіх рівнях бюджетної системи. Це 
спричинювало внесення постійних змін до 
бюджетних показників, а інколи призводило 
до секвестру видатків, що загалом не забез-
печувало стабільність бюджетної системи.

Негативний вплив на функціонування 
бюджетів мали постійні зміни в організа-
ції міжбюджетних відносин та перерозпо-
діл ресурсів усередині бюджетної системи 
за допомогою нормативів відрахувань від 
регулюючих податків. Вказані нормативи 
встановлювалися індивідуально для кож-
ної адміністративно-територіальної одини-
ці, що створювало різні умови для органів 
місцевого самоврядування в реалізації по-
кладених на них функцій і завдань.

Загалом неможливість збалансувати 
бюджети пояснювалася відірваністю бю-
джетного планування від реального стану 
економіки країни.

Складання бюджетів здійснюється з 
допомогою різних методів. Зокрема, до 
них належать: нормативний, коефіцієнтів, 
балансовий, предметно-цільовий, екстра-
поляції, програмування або математичного 
моделювання, економіко-математичний, 
аналітичний, розрахунковий (метод прямо-
го рахунку), економічного аналізу, наукової 
обґрунтованості й комплексний.



98 Ñâ³ò ô³íàíñ³â 2 / 2013

БЮДЖЕТНИЙ МЕХАНІЗМ

Водночас у деяких розвинутих держа-
вах застосовують не характерні для нашої 
країни методи бюджетного планування, а 
саме: автоматичний, мажорацій і мінорацій 
та безпосереднього оцінювання (рис. 2).

Аналіз практики бюджетного плануван-
ня показує, що сьогодні на рівні місцевих 
бюджетів найбільшого застосування набу-
ли аналітичний, нормативний, балансовий, 
програмно-цільовий методи і надзвичайно 
рідко використовується економіко-матема-
тичне моделювання.

Базовим при дослідженні будь-яких 
процесів в економічній діяльності, у тому 
числі й у бюджетній сфері, є аналітичний 
метод планування. 

Суть балансового методу полягає в до-
сягненні відповідності між двома основними 
частинами бюджету як фінансового плану – 
доходами і видатками – та відповідності 
між взаємозалежними показниками плану 
й у забезпеченні їхнього поєднання і пого-

дженості. Це достатньо ефективний метод 
планування, який обов’язково використову-
ють на кінцевому етапі складання бюджету, 
адже він дає змогу встановлювати та пла-
нувати напрямки руху фінансових потоків.

Нормативний метод базується на ви-
значенні та використанні системи норм і 
нормативів, що набуло широкого застосу-
вання у бюджетному плануванні. 

Сьогодні у бюджетному плануван-
ні починають використовувати соціальні 
стандарти, встановлені на одну особу на-
селення, індекси бюджетних видатків і по-
датковий потенціал, які належать до еле-
ментів нормативного методу бюджетного 
планування в різних форматах.

На думку О. П. Кириленко, застосування 
нормативних методів планування бюджет-
них видатків та формульних розрахунків 
сприяє здійсненню ефективного вирівню-
вання бюджетної забезпеченості [11, 211]. 

 

Автоматичний 
Ґрунтується на перенесенні підсумків виконання 
бюджету щодо доходів і видатків за звітний 
період до бюджету на плановий період. Цей 
метод поширюється на окремі статті бюджету. 

Метод мажорацій  
і мінорацій 

В основу методу мажорацій і мінорацій 
закладається статистична обробка динамічного 
ряду за 10 – 15 років. Визначається тенденція 
ряду до зростання або зменшення та 
запроваджується тренд, відповідно до якого 
коригуються відповідні статті доходів і 
видатків бюджету. Мажорацією називається 
тенденція до зростання, а мінорацією – 
тенденція до зниження. 

Метод 
безпосереднього 
оцінювання

Базується на вивченні кон’юнктури. Шляхом 
безпосереднього оцінювання бюджетні 
менеджери опрацьовують варіанти 
передбачуваної кон’юнктури і визначають 
оптимальну величину очікуваних 
надходжень та зміни видатків бюджету. 
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Рис. 2. Методи бюджетного планування, які застосовують у зарубіжних країнах*
*Складено на основі [6, 52].
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Ефективність планування значно під-
вищує використання економіко-матема-
тичного моделювання, яке ґрунтується на 
застосуванні математичних прийомів при 
аналізі економічних систем, прогнозуванні 
економічного зростання, оцінюванні фінан-
сового потенціалу і т. ін. Економіко-мате-
матичні моделі у процесі перспективного 
планування можуть відпрацьовуватися для 
системи національних рахунків, моделю-
вання фінансових ресурсів, державних ви-
датків (у тому числі бюджетних) та ін. 

Утвердження в Україні ринкової еконо-
міки передбачає використання у бюджетно-
му плануванні нових прогресивних методів 
його здійснення, особливе місце серед яких 
займає застосування програмно-цільового 
методу. Науковці й практики зазначають, 
що він передбачає використання принципо-
во іншого підходу до формування бюджет-
них показників. Із його застосуванням увага 
зосереджується передусім на результатах, 
яких необхідно досягти у бюджетній сфері, 
а потім вирішується питання про ефектив-
ність та способи використання необхідних 
ресурсів для досягнення окреслених ре-
зультатів. Визначається наявність власних 
ресурсів, а також необхідність у залученні 
додаткових фінансових ресурсів шляхом 
проведення державних кредитних опера-
цій на зовнішніх ринках, що призводить до 
зростання державного боргу [3, 165].

Як відомо, програмно-цільовий метод 
формування бюджету, поширений у багатьох 
розвинутих країнах, є перспективним і дає 
змогу раціональніше й ефективніше управ-
ляти бюджетними ресурсами та приймати 
виважені рішення щодо використання бю-
джетних коштів. М. В. Чечетов, Н. Ф. Чечето-
ва й А. Ю. Бережна стверджують, що в про-
цесі планування варто враховувати те, що:

– з допомогою програмного підходу 
забезпечується погодженість планування 
витрат із плануванням вирішення конкрет-

них завдань, а отже, він має передбачати 
аналіз витрат і результатів як обов’язковий 
елемент прийняття рішень щодо розподі-
лу бюджетних коштів та, відповідно, оцінки 
результатів реалізації програм порівняно з 
визначеними цілями;

– на основі програмного підходу здій-
снюється класифікація витрат за категоріями 
“програми”, “підпрограми” та “види діяльнос-
ті”, які мають конкретизувати й деталізувати 
досягнення певних цілей. При цьому класи-
фікація за програмами не замінює, а допо-
внює функціональну класифікацію;

– бюджетний процес на основі програм 
потребує застосування складних систем 
бухгалтерського обліку, орієнтованих на ре-
зультати [18, 299].

Так, М. І. Кульчицький та З. В. Перун ви-
окремлюють основні складові програмно-ці-
льового методу, а саме: бюджетні програми 
і підпрограми; стратегічне планування; до-
ходи й видатки: прогноз, оцінювання та ви-
значення повноважень; аналіз, оцінювання і 
моніторинг програм; прозорість бюджетного 
процесу та участь громадськості у ньому. За 
основу програмно-цільового методу скла-
дання бюджетів взято бюджетні програми як 
систематизовані переліки заходів, спрямо-
ваних на досягнення єдиної мети, і завдань, 
виконання яких пропонує та здійснює розпо-
рядник бюджетних коштів відповідно до по-
кладених на нього функцій [10, 80]. 

У бюджетній програмі необхідно чітко 
вказати мету й визначити завдання окре-
мого розпорядника бюджетних коштів. 
Вона передбачає існування таких складо-
вих елементів:

– мета бюджетної програми – окрес-
лення законодавством основних цілей, 
яких необхідно досягти у результаті вико-
нання бюджетною установою бюджетної 
програми;

– напрямки діяльності – конкретні дії, 
спрямовані на виконання визначених бю-
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джетною програмою завдань, де мають 
вказуватися напрямки витрачання бюджет-
них коштів;

– завдання бюджетної програми – це 
конкретні цілі, яких потрібно досягти протя-
гом певного періоду в результаті виконання 
бюджетної програми та які можна оцінити 
за допомогою результативних показників;

– результативні показники – кількісні 
й якісні показники, які характеризують ре-
зультати виконання бюджетної програми 
і мають бути підтверджені статистичною, 
бухгалтерською та іншою звітністю, що 
дасть змогу здійснити оцінку використання 
коштів на виконання програми [9].

Система бюджетування найкраще при-
стосована для програм, які обмежені у часі й 
результат яких можна виміряти (наприклад, 
програми у сфері будівництва, транспорту, 
оборони). Однак багато видів державної 
діяльності не мають цих ознак. Здійснити 
кількісне оцінювання діяльності багатьох ві-
домств практично неможливо (наприклад, у 
сфері зовнішньої, культурної та соціальної 
політики, у питаннях безпеки).

В. Г. Дем’янишин обґрунтовує, що ор-
ганізація бюджетного планування на регіо-
нальному і місцевому рівнях полягає саме у 
застосуванні формульного підходу до плану-
вання доходів та видатків і фінансових нор-
мативів бюджетної забезпеченості, але які не 
мають наукового обґрунтування [8, 257].

Зокрема, С. І. Юрій, В. І. Стоян та 
О. С. Даневич позитивно характеризують 
діючу практику бюджетного планування за 
допомогою формульного розрахунку і на-
голошують, що використання таких розра-
хунків у бюджетному плануванні закріплює 
одну з найважливіших цілей Бюджетного 
кодексу – забезпечення органам місцевого 
самоврядування у середньостроковій пер-
спективі стабільної бюджетної ситуації, без 
чого неможливо на належному рівні управ-
ляти територіями. Формула створює також 

значні стимули до заощадження видатків 
та мобілізації додаткових доходів, оскільки 
показник розрахункової видаткової потре-
би опирається на розрахунок видаткових 
нормативів, а розрахункова спроможність 
залежить від ефективності й потенціалу 
дохідної бази. При цьому, зусилля органів 
місцевого самоврядування, спрямовані на 
заощадження видатків або нарощування 
бази оподаткування, не позначаються на 
дотації, обчисленій за формулою, бо вона 
сприймається як одноразовий платіж. Фор-
мула має певний елемент гнучкості, що до-
помагає забезпечити оптимальний рівень 
вирівнювання [19, 88].

Водночас О. В. Турчинов і Ц. Г. Огонь ви-
знають, що із запровадженням формульного 
бюджетного планування та прогнозування 
відбулося покращення процесу підготовки 
місцевих бюджетів, підвищення прозорості 
щодо прийняття бюджетних рішень, забезпе-
чення автономності місцевих видатків, здій-
снення справедливого розподілу бюджетних 
ресурсів і стимулів до економії місцевих ви-
датків та мобілізації доходів. Вони також за-
значають, що оскільки трансферти місцевим 
бюджетам визначаються із застосуванням 
єдиного формульного розрахунку, їхній обсяг 
не може більше бути предметом переговорів 
між політиками і представниками державних 
органів влади. Це дає змогу посадовим осо-
бам, які відповідають за стан бюджетного 
планування на локальному рівні, зосереди-
тись на питаннях підвищення ефективності 
надання суспільних послуг та більш якісного 
управління бюджетними ресурсами [2, 182].

Важлива умова забезпечення сталого 
розвитку – перехід у бюджетному проце-
сі від планування ресурсів до планування 
результатів, що підвищує роль програмно-
цільових методів управління і, відповідно, 
державних цільових програм. 

Державні цільові програми поєднують 
у собі важливі характерні особливості бю-
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джетування, орієнтованого на результат, та 
програмно-цільових методів:

– комплексний підхід до виконання ви-
значених завдань;

– середньостроковий характер плану-
вання;

– встановлення обсягів фінансування 
на основі визначених завдань і цілей;

– використання системи показників 
для визначення ефективності;

– відкритість та прозорість порядку 
формування програм;

– наявність можливостей щодо поєд-
нання ресурсів державного і приватного 
секторів економіки для виконання програ-
ми [18, 299].

Згідно з Бюджетним кодексом, загаль-
ний обсяг фінансових ресурсів, що спрямо-
вуються на виконання бюджетних програм 
місцевими бюджетами, розподіляється між 
видами видатків відповідно до пріоритетів 
бюджетної політики держави. Величина 
фінансового нормативу бюджетної забез-
печеності визначається шляхом ділення 
загального обсягу фінансових ресурсів, що 
спрямовуються на реалізацію бюджетних 
програм, на кількість мешканців чи спожи-
вачів соціальних послуг тощо [1]. 

Видаткові потреби адміністративно-те-
риторіальних формувань визначаються за 
встановленою чинним бюджетним законо-
давством методикою. Розрахункові обсяги 
видатків місцевих бюджетів обчислюються 
окремо за основними видатковими функ-
ціями, зокрема на фінансування держав-
ного управління, освіти, охорони здоров’я, 
культури та мистецтва, фізичної культури і 
спорту, соціальних програм стосовно сім’ї, 
жінок, молоді та дітей. Визначення розра-
хункового обсягу видатків бюджету Авто-
номної Республіки Крим, обласних бюдже-
тів, бюджетів міст Києва і Севастополя, міст 
республіканського (Автономної Республіки 
Крим) та обласного значення й районів 

здійснюється на основі єдиних нормативів 
видатків у розрахунку на одну особу наяв-
ного населення, на дитину або учня за осві-
тою, отримувача соціальних послуг за ви-
датками на соціальний захист і соціальне 
забезпечення. При цьому єдині фінансові 
нормативи соціальної забезпеченості вста-
новлюються в межах наявних бюджетних 
ресурсів для кожного виду видатків [1; 14].

Основний зміст застосування норма-
тивів полягає в тому, що обсяг видаткових 
потреб має відображати потребу населен-
ня в наданні певних послуг та обмежувати-
ся обсягами наявних фінансових ресурсів 
для їхнього задоволення. При використан-
ні нормативів у процесі розподілу органи 
місцевого самоврядування з більшими за 
середні потреби в наданих суспільних по-
слугах мають одержувати більший, ніж се-
редній, обсяг фінансових ресурсів для за-
доволення їхніх потреб.

Отже, як показує практика, планування 
бюджетних видатків за єдиними державни-
ми стандартами без урахування реальних 
доходів, які має у своєму розпорядженні 
певний регіон, неминуче призводить до пе-
ревищення видаткових потреб над дохідни-
ми можливостями. Крім цього, розрахунок 
єдиних державних стандартів у плануванні 
бюджетних видатків зумовлює виникнення 
у населення завищених очікувань щодо рів-
ня бюджетних послуг, тоді як ресурсів для 
надання послуг у такому обсязі може ви-
явитися недостатньо.

Вказані недоліки до певної міри харак-
терні для нормативного методу при засто-
суванні єдиних нормативів видатків, визна-
чених на основі бажаного рівня надання 
бюджетних послуг, але без урахування ре-
альних можливостей бюджету. 

Альтернативним порівняно з розрахун-
ком нормативів видатків є метод вимірюван-
ня видаткових потреб, пов’язаний з викорис-
танням єдиного індексу бюджетних видатків. 
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Індекс бюджетних видатків призначений для 
враховування відмінностей адміністративно-
територіальних формувань за чисельністю 
споживачів бюджетних послуг, за вартістю 
бюджетних послуг, що надаються, щільності 
населення на території тощо [6, 56]. 

Окрема складова методології бюджет-
ного планування – це інструменти бюджет-
ного планування, з використанням яких 
відбувається практична реалізація методів 
бюджетного планування, що забезпечує 
ефективну організацію бюджетного пла-
нування, у тому числі на місцевому рівні. 
Вважаємо, що інструменти бюджетного пла-
нування варто розглядати як засоби, за до-
помогою яких здійснюються розрахунки пла-
нових показників доходів і видатків бюджетів 
різних рівнів бюджетної системи України. 

До засобів, за допомогою яких здійсню-
ється планування доходів місцевих бюдже-
тів, належать: нормативи відрахувань від 
загальнодержавних податків, ставки подат-
ків та обов’язкових зборів, податкові піль-
ги, індекс відносної податкоспроможності, 
чисельність населення, коефіцієнт коригу-
вання доходів, коефіцієнт зростання обся-
гів доходів місцевих бюджетів, коефіцієнт 
вирівнювання тощо.

При плануванні видаткової частини 
місцевих бюджетів інструментами доцільно 
вважати бюджетні нормативи, ставки заро-
бітної плати, норми видатків у бюджетних 
установах, бюджетні норми, тарифи, фі-
нансові нормативи бюджетної забезпече-
ності, чисельність працівників бюджетних 
установ, чисельність наявного населення 
окремих адміністративно-територіальних 
одиниць і коригуючі коефіцієнти.

Відповідно до вищезазначеного, плану-
вання доходів і видатків місцевих бюджетів 
можна трактувати як сукупність визначених 
фінансових методів та інструментів, за допо-
могою яких забезпечується процес локаль-
ного фіскального вибору, де основна мета 

полягає в найбільш повному представленні 
потреб громади і практичній їхній реалізації 
з дотриманням законності, строковості, про-
зорості та контрольованості як дохідної, так і 
видаткової частини місцевих бюджетів.

Таким чином, забезпечення ефектив-
ної організації бюджетного планування у 
бюджетному процесі визначається необхід-
ністю взаємозв’язку всіх складових методо-
логії бюджетного планування: принципів, 
методів та інструментів. Як один зі стра-
тегічних напрямків бюджетної політики, у 
тому числі на місцевому рівні, потрібно роз-
глядати науково обґрунтоване планування 
бюджетних показників, що забезпечить ре-
алізацію основних напрямків зростання со-
ціально-економічного розвитку регіону від-
повідно до його фінансових можливостей. 
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